

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 6PP/25/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8119011694
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 10. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beáta Šuťaková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2019:8119011694.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, v senáte zloženom z predsedníčky senátu JUDr. Beáty Šuťakovej a prísediacich Heleny Schnirerovej a Anny Papcunovej, o žiadosti odsúdeného C. H., nar. XX.X.XXXX o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom dňa 14. októbra 2019 v Prešove, takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona v spojení s § 415 ods. 1 Trestného poriadku súd návrh odsúdeného menom C. H., nar. XX. X. XXXX D. C., trvale bytom R. XXX, B.. C., t. č. ÚVV a ÚVTOS C. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 5. 9. 2019, sp. zn. 5T/37/2019 v trvaní 14 (štrnástich) mesiacov, z a m i e t a.

odôvodnenie:

Dňa 16.9.2019 podal odsúdený C. H. prostredníctvom svojho obhajcu návrh na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu právoplatným rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 5T/37/2019. Návrh odôvodnil tým, že pri započítaní väzby už vykonal polovicu trestu odňatia slobody, pričom počas väzby, resp. vo výkone trestu sa snažil a stále snaží správať v súlade so stanovenými pravidlami, a to vo vzťahu k spolu odsúdeným, ako aj k príslušníkom zboru väzenskej a justičnej stráže, taktiež si riadne plní svoje pracovné povinnosti a striktnie dodržiava Ústavný poriadok a správa sa v súlade s vyhláškou, ktorou sa vydáva Poriadok výkonu trestu odňatia slobody. Plne si uvedomil nesprávnosť svojho protispoločenského konania, za ktoré bol uznaný vinným a bol mu uložený trest a toto úprimne oľutoval, pričom sa pevne rozhodol, že v budúcnosti bude viesť riadny život, nedopustí sa žiadnej trestnej činnosti a zároveň si predsavzal, že okamžite po prepustení na slobodu sa zamestná, bude riadne čestne žiť a starať sa o svoju rodinu, keďže v súčasnosti sa jeho družka samotná stará o jeho tri maloleté deti. Hodlá sa vrátiť do bežného života, zaradiť sa do spoločenského a občianskeho diania. Po prípadnom podmiennečnom prepustení má zabezpečenú prácu a stály príjem, čo mu umožní starostlivosť o rodinu a týmto zabezpečiť všetky materiálne potreby, ako aj prostredie pre zdravý fyzický a psychický vývoj.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, a to návrhu odsúdeného na podmiennečné prepustenie, odpisu registra trestov, odpovede na lustráciu v registri priestupkov a súdov, hodnotenia odsúdeného, skráteného výpisu klienta, podstatného obsahu spisu Okresného súdu Prešov. sp. zn. 5T/37/2019, ako aj podstatnú časť osobného spisu odsúdeného.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že na podanej žiadosti o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu trvá v celom rozsahu z dôvodov, že sa chce čím skôr vrátiť do riadneho života a starať sa o rodinu a deti tak, ako sa patrí. Ďalej na otázky uviedol, že vo výkone trestu je prvýkrát, spravil veľkú chybu, je však rád, že bol vo výkone trestu, má z toho ponaučenie. Snaží sa dodržiavať ústavný poriadok, to čo mu povedia, robí, správa sa slušne. Počas výkonu trestu bol disciplinárne potrestaný - premiestnený na štandardný režim za to, že z dôvodu jeho nevedomosti, keď nastúpil do väzby, tak ho H. nahovoril, že

môže telefonovať na iného. O tom, či bol odmenený, nevie. Po prípadnom prepustení na slobodu by si chcel nájsť prácu a zamestnať sa.

V odpise registra trestov má odsúdený evidované tri záznamy, a to:

- rozhodnutie Okresnej prokuratúry Prešov zo dňa 29.2.2012, sp. zn. 2Pv 683/11 pre trestný čin podľa § 194 ods. 1 Trestného zákona, ktorým bolo trestne stíhanie podmiennečne zastavené so skúšobnou dobou 12 mesiacov do 22.5.2013, v ktorej sa osvedčil;
- trestný rozkaz Okresného súdu Prešov zo dňa 30.4.2018, sp. zn. OT 60/2018, ktorým bol odsúdený pre trestný čin podľa § 212 ods. 2 písm. f) Trestného zákona k trestu odňatia slobody 6 mesiacov s podmiennečným odkladom na skúšobnú dobu v trvaní 1 rok do 30.4.2019, ktorý trest bol zrušený trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/81/2008;
- trestný rozkaz Okresného súdu Prešov zo dňa 30.4.2018, sp. zn. 33T 81/2018, ktorým bol odsúdený pre trestný čin podľa § 364 ods. 1 písm. a) Trestného zákona k súhrnnému trestu odňatia slobody 10 mesiacov s podmiennečným odkladom na skúšobnú dobu v trvaní 1 rok 6 mesiacov do 30.10.2019 za súčasného zrušenia trestu uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp. zn. OT 60/2018.

Z odpovede na lustráciu v Registri priestupkov súd zistil, že odsúdený sa dňa 7.6.2014 dopustil priestupku proti občianskemu spolunažívaniu podľa § 49 ods. 1 písm. d) zákona č. 372/1990 Zb., za ktorý bol postihnutý pokutou vo výške 30 Eur.

Z odpovede na lustráciu v databáze súdov vyplýva, že proti odsúdenému sa na súdoch viedlo 6 konaní.

Z hodnotiacej správy Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 24.9.2019 súd zistil, že odsúdený bol dňa 30.11.2018 predvedený do väzby, kde bol po splnení všetkých náležitostí, umiestnený na výkon väzby do oddielu so zmierneným režimom. Adaptácia na podmienky výkonu väzby prebehla bez komplikácií a nedostatkov, avšak dňa 12.2.2019 bolo samostatným referentom režimu zistené zneužitie identifikačnej kartičky iného obvineného, keď mal menovaný nepovolene telefonovať cez túto kartu svojim blízkym osobám. Za toto porušenie zákazu zneužívania preukazu obvineného bol odsúdený disciplinárne potrestaný pokarhaním a následne bol vyradený zo zmierneného režimu. Väzbu ďalej vykonával v štandardnom režime, kde si svoje povinnosti plnil a ústavný poriadok neporušoval. Následne bol dňa 8.3.2019 opätovne zaradený do oddielu so zmierneným režimom, kde vykonával aj funkciu „služby“. Jeho správanie a vystupovanie voči príslušníkom zboru bolo na požadovanej úrovni. Zásady osobnej aj kolektívnej hygieny dodržiaval, čistotu a poriadok v osobných veciach mal na požadovanej úrovni. V čase osobného voľna preferoval hranie spoločenských hier, stolného tenisu, sledovanie televízneho vysielania a pasívny oddych. Extramurálna oblasť bola realizovaná prostredníctvom všetkých zákonom dostupných možností, a to najmä s družkou a deťmi. Pracovne zaradený nebol. Dňa 11.9.2019 bol menovaný pre nepochybné príkazy a pokyny príslušníka zboru zo zmierneného režimu opätovne vyradený, pričom za uvedené bolo voči jeho osobe začaté aj disciplinárne konanie, avšak vzhľadom nato, že bol dňa 17.9.2019 v ústave preradený z výkonu väzby do výkonu trestu odňatia slobody, bolo disciplinárne konanie následne zastavené. Vo výkone väzby bol menovaný celkovo jedenkrát disciplinárne potrestaný, disciplinárne odmenený nebol. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody po prevode z výkonu väzby prebieha bez komplikácií a nedostatkov, avšak so zreteľom na veľmi krátky pobyt odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, nie je možné objektívne zhodnotiť jeho osobu. Odsúdenému vo výkone trestu odňatia slobody nebola udelená žiadna disciplinárna odmena a nebol mu uložený ani žiadny disciplinárny trest.

Resocializačná prognóza odsúdeného sa javí ako menej priaznivá, pričom riziko sociálneho zlyhania do budúcnosti je stredné vzhľadom na jeho predchádzajúce odsúdenia a nedostatočnú kvalifikáciu. Na základe uvedeného odsúdený síce čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie, avšak riaditeľ ústavu neodporúča odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody podmiennečne prepustiť.

Zo skráteného výpisu klienta Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov je zrejmé, že odsúdený odo dňa 17.9.2019 vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 5T/37/2019, za súčasného započítania väzby od 28.11.2018 do 17.9.2019.

Zo spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 5T/37/2019 vyplýva, že rozsudkom zo dňa 5.9.2019, právoplatným toho istého dňa súd uznal Petra Balogu vinným z pokračujúceho prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. b), písm. g), ods. 2 písm. b) Trestného zákona, ktoré skutky spáchal v dňoch 14.8.2018 až 8.9.2018. Za to mu súd uložil súhrnný trest odňatia slobody 14 (štrnásť) mesiacov, pre výkon ktorého ho zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia za súčasného zrušenia výroku o treste uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp. zn. 33T/81/2018, ako aj všetkých ďalších výrokov na tento výrok obsahovo nadväzujúcich, ak vzhľadom na zmenu, ku ktorej došlo zrušením, stratili podklad. Výkon trestu nariadil súd dňa 17.9.2019 s tým, že odsúdený ho nastúpil toho istého dňa, pričom do výkonu trestu mu započítal väzbu od 28.11.2018 do 17.9.2019, ktorú vykonával v uvedenej trestnej veci na základe uznesenia sudcu pre prípravné konanie Okresného súdu Prešov sp. zn. 41Tp/148/2018 zo dňa 30.11.2018.

Ďalej z osobného spisu odsúdeného súd oboznámil oznámenie o disciplinárnom previnení zo dňa 12.2.2019, za ktoré mu bol rozhodnutím zo dňa 15.2.2019 uložený disciplinárny trest a oznámenie o disciplinárnom previnení zo dňa 11.9.2019.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienčnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienčnom prepustení zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

V zmysle ust. § 66 ods. 1 Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienčne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Na základe uvedených zákonných ustanovení a na základe zisteného skutkového stavu, súd dospel k záveru, že odsúdený spĺňa formálne podmienky na jeho podmienčné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody (doposiaľ vykonal viac ako polovicu trestu a nárok na podmienčné prepustenie mu vznikol dňa 28.6.2019), avšak nespĺňa podmienky materiálne. Súčasťou materiálnych podmienok pre rozhodovanie súdu o podmienčnom prepustení je preukázanie, že odsúdený plnením svojich povinností a svojím správaním vo výkone trestu preukázal polepšenie, za súčasného preukázania, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Vzhľadom na vykonané dokazovanie je súd toho názoru, že u odsúdeného je daná dôvodná pochybnosť, že u neho možno očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a dospel k záveru, že na prevýchovu odsúdeného C. H. bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody vo výmere, aká mu bola uložená rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 5T/37/2019.

Uvedenému záveru nasvedčuje najmä správanie odsúdeného, ktoré už počas výkonu väzby nebolo v súlade s ústavným poriadkom, nakoľko odsúdený nerešpektoval interné predpisy, za ktoré konanie bol disciplinárne potrestaný. Obrane odsúdeného, že toto porušenie interných predpisov bolo spôsobené len jeho nevedomosťou po nástupe do väzby súd neveril, keďže skoro po desiatich mesiacoch výkonu väzby a po jeho právoplatnom odsúdení dňa 5.9.2019, ako to vyplýva z oznámenia o disciplinárnom previnení zo dňa 11.9.2019, proti nemu bolo opätovne začaté disciplinárne konanie pre neplnenie

príkazov a pokynov príslušníka zboru. Podľa názoru súdu, odsúdený doterajším spôsobom výkonu trestu neprejavil snahu po náprave v takom rozsahu, ktorý by odôvodňoval jeho podmiennečné prepustenie, čomu nasvedčuje aj tá skutočnosť, že nebol ani raz disciplinárne odmenený. Taktiež je potrebné poukázať na jeho nekritický postoj k páchaniu trestnej činnosti, keďže doposiaľ bol, napriek jeho relatívne mladému veku, už trikrát súdne trestaný, ako aj na jeho resocializačnú prognózu, ktorá sa javí ako menej priaznivá vzhľadom na jeho predchádzajúce odsúdenia a nedostatočnú kvalifikáciu, z ktorého dôvodu riziko sociálneho zlyhania do budúcnosti je stredné. Z uvedených dôvodov, podľa názoru súdu, nie sú u odsúdeného splnené materiálne podmienky pre jeho podmiennečné prepustenie.

Keďže podľa názoru súdu doposiaľ vykonaný trest nemal na odsúdeného dostatočný výchovný vplyv a podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody je možnosť, nie povinnosť súdu, súd nerozhodol o prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody, aby tak zabezpečil čo najefektívnejšiu nápravu tým, že odsúdený uložený trest vykoná. Z uvedených dôvodov súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Prešov na Krajský súd v Prešove.